
Az MSZP és a szociáldemokrácia
Képzelt riport a kör négyszögesítéséről
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K épzeljük el az alábbi kis jövőbeli eseményt. Kovács László, 
a Magyar Szociáldemokrata Párt (a továbbiakban 
MSZDP) elnöke egy kiadós sóhajtás közben fejébe csapja 
kalapját, és felkapja az íróasztalán heverő kulcscsomót. 

Még egyszer utoljára körbenéz, de már csak a pártelnöki iroda csu
pasz falait látja. Kilép a folyosóra. A Köztársaság téri irodaház olyan, 
mint egy kísértetkastély. Nyomasztó csönd mindenütt. Már minden
ki elköltözött az új, szupermodern székházba. Az üvegpalotát az 
egyik legismertebb plazaépítész tervezte meg, aki kiváló nagyváradi 
referenciákkal érkezett. A sok vihart megélt MSZP-székház, amely
nek minden helyisége történelmi események színtere volt, immár 
keserű múlt lett.

Hát igen, változnak az idők és az emberek. Bármennyire is rózsa
színné fakultak az egykori vörös zászlók, és akárhány EU-bürokrata 
kézszorítását őrzik a külügyminiszter sima tenyerei (amelyek ifjúko
rukban a kőbányai prolikocsmák söröskancsóit is meg-megmarko- 
lászták), a néhai Kari Marx által megfogalmazott 
tanok aktualitása soha nem fog megváltozni.
Mert kell a társadalmi evolúció, a fejlődés. Ha 
például 2001 nyarán úgy dönt az MSZP (micso
da anakronisztikus elnevezés!), hogy megint 
Szekeres Imrére bízza a kampányt, akkor talán 
még mindig itt savanyodnának a demokrácia 
őrangyalai ezekben a dohos és penészfoltos iro
dákban. Szegény Keller Laci javában fogalmazná 
az n+ l-ik  interpellációját az Országimázs Köz
pont garázdálkodása ellen, a bankárpályára visz- 
szatérő Medgyessy Péter pedig csak akkor látná a 
Terror Házát, amikor belesodródik az Andrássy 
út menetrendszerű forgalmi dugójába. Ha 2002- 
ben nem Ron Werber szervezi a kampányt, ak
kor még mindig ez az elavult „szocialista” jelző 
éktelenkedne a párt nevében, amelyet mára alig 
kéttucatnyi baloldali párt visel Európában. De 
szerencsére nem így történt. Nem, mert a párt
vezetés mindig jó döntéseket hozott -  fejezi be a 
gondolatmenetét Kovács. Épp idejében, mert megcsörren a mobilja. 
Lendvai Ildikó keresi. -  Hol vagy már, Laci? -  kérdezi a frakcióveze
tő asszony, aki türelmetlenül toporog a téren a vadonatúj Szolgálati 
Mercedes és egy kutyaürülék-kupac közé beszorulva. -  Indulnunk 
kellene, mert Friderikusz már tűkön ülve vár A Hét stúdiójában. Si
etni kell -  hadarja a szokásos beszédsebességgel - ,  mert a Sanyinak 
még Szili Katalint is meg kell interjúvolnia, és nincs kész az agrárcé
gek privatizációjáról szóló anyag sem. Szóval lenne dolog bőven, 
nem most kell nosztalgiázni.

-  Jól van, ne aggódj, megyek már! -  csitítja Kovács a bőbeszédű 
frakcióvezért. -  Azért figyelembe vehetnéd, hogy olyan ez az épület 
nekem, mint kisgyermeknek az anya. Itt nőttem fel, itt gazsuláltam 
Peter Weisszel, a szlovák választásokon nagyot bukott elvbarátom
mal, és itt terveztük meg a magyarországi választásokat forradalma
sító informatikai rendszer működtetését. Nekem itt minden koszos 
szőnyeg és minden pókháló ismerős! És az ismerősöktől illik elbú
csúzni.

Kikapcsolja a mobilt. Megáll és szétnéz. A földszinten van. Milyen 
érdekes, pont azelőtt az iroda előtt áll, ahol először vetődött fel 1989- 
ben, hogy át kellene keresztelni a pártot szocdemnek. Akkoriban az 
épület a keserűbbik korszakát élte, az MSZMP-set. Itt ültek mind
annyian: Horn, Kapolyi, Lendvai, Ágh Attila és a többiek. Medgyessy 
Péter már javában váltotta rendszert, és TGM-nek meg Orbán Vik
tornak sem volt félnivalója, ha a Batthyány-örökmécses közelébe ve
tődtek. Szóval bomlott a világ, sorra alakultak az ellenzéki pártok és 
a kapcsolati tőkék pókhálójában megszövögetett kft.-k. Az állampárt 
iránti bizalom és az állami vagyon egyaránt rohamosan csökkent.

Igen -  gondolta Kovács -  nehéz idők voltak ezek. Nem volt köny- 
nyű megemészteni, hogy mostantól Nagy Imre lesz a hős, és nekünk 
még azt is le kell tagadni, hogy valaha ismertük az Öreget. Ott ültünk 
a dohányfüstben. Hallgattuk Ágh Attilát, aki nagy vonalakban elma
gyarázta, mi is az a szociáldemokrácia, és miért cselekedett helyesen 
Garami Ernő 1919-ben, amikor elhatárolódott az MSZP-től (már
mint a Magyarországi Szocialista Párttól, amelynek a Tanácsköztár
saság 133 napját köszönhette az ország). Nehéz volt a sok évtizedes 
beidegződés után átállítani a gondolkodásunkat, de csak sikerült. So
kat segített az, hogy a kádári-aczéli világban ravasznak kellett lenni, 
mint a tyúkól körül settenkedő rókának. Ha nem tanulunk meg al
kalmazkodni az anyagi világ rideg törvényeihez, elpusztultunk volna. 
Dehát a párt is épp ilyen volt. Csak úgy tudott fennmaradni a csend
őrszuronyok vagy később az APEH Bűnügyi Igazgatóságának a korá
ban, ha állandóan megújult, és amennyiben változott a széljárás, 
azonnal lecserélte a nevét. Ki emlékszik már a Magyarországi Általá
nos Munkáspártra, a Kommunisták Magyarországi Pártjára vagy a 
Magyar Dolgozók Pártjára? Ki emlékszik már a Kunfi Zsigmondokra 

és Marosán Györgyökre, akik hozzánk hasonló
an végigzongorázták az összes szélső- és közép
balos ideológiát? Az emberek eltűnhetnek, az 
eszmék idejét múlttá válhatnak, de a párt az 
örök és változatlan marad. Szóval hallgattuk Ágh 
Attilát, aki fölvetette, ha az MSZMP nevet kidob
juk a kukába, akkor ne MSZP legyen a párt új ne
ve, mert ez nem jelent markáns elhatárolódást a 
múlttól, és túl sokáig kell majd cipelnünk az 
utódpártiság maradványait. Legyen inkább szo
ciáldemokrata párt: ez frissebb és modernebb 
hangzású. Emlékszem, Horn nem helyeselte; 
igaz, őt elsősorban az érdekelte, hogy ne vigyük 
túlzásba a fiatalítást. Kapolyi Laci volt a legel
szántabb támogató. Amikor Wiener Gyuri, a pá
lyakezdő politológus tréfából megkérdezte, hogy 
ha minden kötél szakad, melyikünk legyen a 
szocdem párt elnöke, akkor Kapolyi jelentkezett 
elsőnek. Még engem is megelőzött, pedig az én 
agytekervényeim is igen gyorsak, és szinte feltét

len reflexként emeltem fel a kezem. De Kapolyit nem lehetett meg
verni. A nyugatról mindig naprakész információkkal érkező Horn 
Gyulának köszönhetően tudtuk, hogy Moszkva helyett rövidesen 
Brüsszelről kell álmodni, és kerülni kell azt, hogy a tévéhíradóban 
Grósz Károly társaságában tűnjünk fel. (Pedig egy évvel előtte még 
szinte verekedtünk azért, hogy ki kísérje el az emlékezetes amerikai 
útjára. Itt én voltam a győztes!)

Ez hát a földszinti iroda története. Micsoda munka lehetett ’56 
után eltüntetni innen a golyónyombkat. Ki hitte volna az ávósok 
meglincselésekor, hogy néhány évtizeddel később Medgyessy Péter, 
ennek az épületnek az egyik legendája innen indul majd el, hogy 
megnézze a Terror Házát, körülbelül úgy állva be a fiatalok mögé a 
sorba, mint egykor Fock Jenő az úttörővasút megtekintésekor. Fan
tasztikus, mennyit változott a világ, és bizonyos dolgok mégis pont 
ugyanolyanok maradnak!

Kovács elmosolyodik. Ott áll a hideg szélben a főbejárat előtt. A 
túloldalon Lendvai integet. A pártelnök ösztönösen nyúl a kulcs 
után, hogy bezárja az ajtót. Már illeszti be a rozsdásodó zárba, ami
kor az agyába villan: minek ezt már bezárni? Hiszen mindenki el
ment! Holnap jönnek az építőmunkások, mert átalakítják a székhá
zat. McDonald’s lesz belőle, a legfelső emeletre pedig egy Keller Lász
ló által ajánlott könyvvizsgáló cég költözik majd be. Szép lesz átépít
ve, de biztos, hogy a kitakarítása nagy munka lesz. Akkora, hogy még 
a Kormányzati Kommunikációs Központ is- öles plakátokon fogja 
közhírré tenni az eredményt...

Az MSZDP elnöke ekkor sóhajt még egy utolsót, eldobja a kulcsot, 
és elindul a Mercedes felé. Várja az Újvilág.

Hallgattuk Ágh Attilát, 
aki fölvetette, ha az MSZMP 
nevet kidobjuk a kukába, 
akkor ne MSZP legyen a 
párt új neve, mert ez nem je
lent markáns elhatárolódást 
a múlttól, és túl sokáig kell 
majd cipelnünk az 
utódpártiság maradványait. 
Legyen inkább szociál
demokrata párt: ez frissebb 
és modernebb hangzású...
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Doronggá alázott 
Nobel-díj

Végre nekünk, magyaroknak is van irodalmi Nobel-díjasunk.
Ez nagyszerű és üdvözlendő dolog, hiszen a díj nem csupán 

a díjazottat, hanem a magyar irodalom egészét is fénykörébe von
ja. Úgy volna természetes, ha a Magyarországon mindenki egy
formán örülne Kertész Nobel-díjának, függetlenül attól, hogy 
előtte is jó páran megkaphatták volna ezt az elismerést. Mégis so

kakban vegyes érzéseket 
keltett Kertész Imre kitün
tetésének híre. Mindennek 
a legkevésbé sem az a köz
vetlen magyarázata, amit 
az emberek származását és 
felekezeti hovatartozását 

számon tartó Tamás Gáspár Miklós, a politikai korrektségnek fi
tyiszt mutatva a következőképpen fogalmazott meg a Magyar 
Hírlapban: „Kertész Imre magyar író Nobel-díjas. Zsidó”.

Igen: Kertész Imre zsidó író. Legalább annyira az, m int 
amennyire magyar. Műveinek többségében a közép-európai zsi
dó identitás azon problémáit dolgozza föl, amelyekről egy nem 
zsidó alkotó aligha írhatna hitelesen. Kertész mindezt magyar 
nyelven teszi, a magyarországi zsidóság történelméből merítve, 
tehát kétségkívül annak a szellemi hátországnak és nyelvi háttér
nek is szerepe van Nobel-díjában, amelyet magyar kultúrának ne
vezünk. Kertész díja sokat ad a magyar kultúrának, viszont a m a
gyar kultúra is sokat adott Kertész Imrének ahhoz, hogy végül el
nyerhesse a nemzetközi irodalmi élet legrangosabb elismerését.

Lehet, hogy a magyar irodalmi közélet nem ismeri el érdemei
hez méltón Kertészt, viszont gyakorta ő is meglehetősen hálátlan
nak mutatkozik azzal a nemzettel szemben, amelynek kultúrájá

ból építkezve Nobel-díjas íróvá válhatott. Külföldön nyilatkozva 
gyakorta tesz utalásokat a magyarság vélt idegengyűlöletére és 
antiszemitizmusára, ami annak a nyugat-európai szalonértelmi
ségnek, amely előszeretettel borzad el a kevésbé szerencsés törté
nelmű népek állítólagos barbárságán, minden bizonnyal erős kéj
érzetet okoz, azonban a hírbe hozott nemzet tagjainak annál ke
vésbé. Az effajta kijelentések kiváltképp irritálóak egy olyan kö
zegben, ahol a posztkommunista erők, valamint az SZDSZ-féle 
heccliberalizmus hívei rendre az antiszemitizmus vádját használ
ják fel szellemi dorongként politikai ellenfeleikkel szemben. No- 
bel-díja hírének nyilvánosságra hozatalát követően is tett hason
ló kijelentéseket Kertész -  például amikor a Die Zeitnek azt nyi
latkozta: „Magyarországon nyílt antiszemitizmus uralkodik” - ,  
ám azóta a magyar kultúra és nyelv irányában sem mulaszt el ki
sebb gesztusokat tenni, és ez a korábbi helyzethez képest kétség
kívül a  „kiegyensúlyozottság” jegyeit hordozza magában. S mi 
több, Kertész Imre a minap úgy nyilatkozott: szomorú, hogy a ha
zai közéletben ellentéteket szült Nobel-díjának híre. Ekkor már 
komolyan elkezdhettünk bízni abban, hogy mindenki érti az uta
lást, és a honi közélet szereplői nem politikai kancsukaként, ha
nem saját értékén kezelik majd Kertész Nobel-díját.

Mígnem Eörsi István, akinek a neve napjainkra a paranoid, 
magyarellenes hisztéria szinonimájává vált, a Hetek című SZDSZ 
közeli hetilap október 18-i számában Kertész díja kapcsán többek 
között a következő kijelentést engedte meg magának: „A magyar 
jobboldal a vécébódé háta mögötti gödör szintjén áll!”. Itt tartunk 
tehát: a Kertész által feldolgozott témákra mindig oly érzékeny li
berális sajtó egyik prominens képviselője, Eörsi István alázza po
litikai doronggá az első magyar Nobel-díjast ért elismerést. Gyű
löletkeltésre használva föl annak az írónak a kitüntetését, aki 
minden munkájában a gyűlölet ellen emelte fel a szavát.

Mm  leírt
, . . .  a dolgot őt magát n é zzü k ...

H atárvonal
M  Szerető  Szabolcs____  '____________ _______________________ :______

N incs tekintettel a lapzártára a választási nap menetrend
je, így e sorokat írva csupán a magasnak mondható rész
vételi arányról rendelkezem pontos ismerettel. Az alulin
formáltság állapotában is érdemes előrebocsátani, hogy 

az önkormányzati választások eredményei jóval tágabb teret adnak 
az értelmezésnek, mint a parlamenti választásoké, hiszen most több 
„kategóriában” lehet győztest hirdetni. Az indokoltnál nagyobb fi
gyelem övezte a fővárosért folytatott küzdelmet, s a szocialisták 
kampányretorikájában szinte egyáltalán nem jelentek meg a megyei 
jogú városoknál kisebb települések. Pedig az átfogó képhez a megyei 
közgyűlések erőviszonyainak, a kistelepülések politikai klímájának 
ismerete is hozzátartozik. S arról se feledkezzünk meg, hogy helyben 
nemcsak a revánsvágy vagy a tavaszi épphogy győzelem megerősíté
se motiválja a választói csoportokat.

A konkrét adatok ismerete nélkül is megkockáztatom azt a kije
lentést, hogy október 20-a több szempontból is határvonalat jelent a 
magyar belpolitikában. Először is: lezárult a kampánykormányzás 
időszaka. A választásokra tekintettel végrehajtott osztogatás forrá
sai kimerültek, az államkassza ma valóban üres, a katasztrofálisan 
alakuló gazdasági folyamatok kellemetlen és népszerűtlen intézke
désekre (megszorítások, a maradék állami vagyon kiárusítása) szo
rítják az erre amúgy is hajlamos kormányzatot. Nem véletlen, hogy a 
pénteki kormányülésen már csak a korábban ismertetett döntéseket 
szajkózta a szóvivő, miközben a jövő évi költségvetés tervezetét a 
voksolás napjáig gondosan elzárták a nyilvánosság elől. Bár a pozí
ciószerzés terén eddig sem volt visszafogott a koalíció, a tisztogatá
sok újabb hullámaira számíthatunk a következő hetekben. így pél
dául várhatóan befejeződik a közszolgálati televízió kormányszó
csővé alakítása. Arra pedig ne is gondoljunk, hogy a Medgyessy- 
kormány és az önkormányzatok kapcsolata harmonikus lesz. Ko
vács László ugyanis a kampány finisében tett, az indokoltnál kisebb 
figyelmet keltő egyik nyilatkozatában kijelentette: azért kell még 
egyszer megverni a jobboldalt, hogy csak itt-ott maradjanak a gyű
lölködés kis szigeteként fideszes irányítású önkormányzatok. Aki 
így beszél, az nem tekinti partnernek az önkormányzatokat, az bün
tetni fogja a neki nem tetsző döntést hozó településeket.

De nemcsak a kormányerők számára, hanem a parlamenti képvi
selettel rendelkező ellenzéknek is határvonalat jelöl a tegnapi nap. 
Az előjelek a polgári oldal számára nem voltak biztatóak. Az ígérttől 
lényegesen elmaradó, mégis jelentős osztogatás; a tavaszi kampány
hoz képest is ellenségesebbé váló médiakörnyezet; a jól időzített „le
leplezések” és folyamatos provokációk (lásd rendelet a pártlogók- 
ról); végül pedig a jobboldalon ismét felerősödő, a sikeres szereplés
hez nélkülözhetetlen integráció ellen ható folyamatok csökkentették 
az esélyeket.

Bármilyenek is azonban a mostani eredmények, sem a sebek nya- 
logatására, sem az ünneplésre nem vesztegethető az idő. Az írorszá
gi népszavazás sikere nyomán még biztosabbá váló közeli uniós 
csatlakozás körülményeiről és a jövő évi költségvetésről folytatott 
viták, a magyar gazdák és vállalkozók érdekeinek képviselete vagy a 
sajtószabadság védelme erős és összehangolt ellenzéki fellépést kö
vetel a parlamentben. Emellett mielőbb pontot kell tenni a jobbkö
zép egység körüli viták végére. Ha másként nem megy, egy teljesen új 
szervezeti forma kialakításával.

T O L L H E G Y E N

P u h á i . G yörgy________________________________ ________________________

Csillagváros
Hiszik, nem hiszik, a salgótarjáni városvezetés (MSZP-SZDSZ) a múlt 
héten vörös csillagokkal teliaggatott emlékművet avatott fe l egy lakóte
lepen. Kiss Istvánszobrász „alkotásáról” van szó, amely korábban (már 
a nyolcvanas évektől) állt, jóllehet, a rendszerváltás után a helyi lakos
ság szétszerelte elemeire.

Tegyük most túl azon magunkat, hogy a vörös csillag m int olyan, 
törvény által tiltott önkényuralmi jelképnek számít, akárcsak a horog
kereszt -  veheti-e arra bárki a bátorságot, hogy ilyesmit cselekedjék, 
bárhogyan hívják is?

Salgótarjánban -  Kis-Moszkvában -  lehet. Ott megállt az idő. A vö
rös csillagok odaragadtak apaiakhoz (talán odafagytak, talán valaki 
hirtelenragasztóval odaforrasztotta őket, a részletekről nem tudni).

Nem mondtam még, hogy Salgótarjánban 1956. december nyolca- 
dikán sortűz dördült el, melyben száznál több ártatlan ember vesztette 
életét, köztük asszonyok, gyermekek...

Na most Kiss István műve azért maradhatott a helyén, mivel az al
kotóművész megelőzően Kossuth- és Munkácsy-díjas volt. Érdemes 
művész kitüntetést kapott, vagyis sokat tett a szocializmus felvirágozta
tásáért. De ha tévedtem, akkor meg azért, mert jeles alkotó, aki idejeko
rán belelátott a távolba, kukkénál nézte az új világot (a másik kezében 
pedig távcsöves puska volt, hangtompítóval).

Ne butítsuk már egymást, emberek!
Salgótarján ilyen, Sopron, a hűség városa olyan. A z egyik vörös vá

ros -  a másikból meg papírból kivágott vörös szíveket kapok, ötszáz-va
lamennyit, névvel, címmel, egy hatalmas dobozban. Hogy szeretnek. 
Együtt dobban a szívünk.

Sokfélék vagyunk. Mások. (A más nem én vagyok.)
A vörös csillagokra visszatérve, ez több a semminél.
Disszonáns. Vérforraló.
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